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РОЗДІЛ 1 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЕКОНОМІЧНОЇ 

ЕКСПЕРТИЗИ В УКРАЇНІ 

 

1.1. Особливості організації економічної експертизи 

 

        Важливу роль у економічних процесах, які відбуваються сьогодні в нашій 

державі, відіграє і економічна експертиза діяльності підприємств, значимість  

якої дедалі збільшується в зв’язку із ускладненням глобалізаційних процесів та 

посиленням конкурентної боротьби. Із зростанням  кількості правопорушень в 

сфері господарювання важливого значення набуває здійснення системи заходів 

на вдосконалення процесу їх розслідування. Одним із таких заходів виступає 

економічна експертиза.  

        Досить  відповідальним  завданням  є проведення економічної експертизи 

на наукових засадах, кваліфіковане обґрунтування факту економічного 

правопорушення, з метою надання відповіді на поставлені питання та  

грамотний висновок експерта. Лише завдяки правильній організації процесу 

економічної експертизи можна досягнути бажаного результату. 

        Питання про необхідність організації судово-бухгалтерської експертизи 

постає лише в тому випадку, якщо її розглядати як окремий вид діяльності 

колективної праці. На думку, А. М. Кузьмінського,  будь-яка колективна праця, 

як сукупність роботи різних виконавців є системою, що підлягає 

впорядкуванню в часі та просторі [40, с.9].  

        В судово-бухгалтерській експертизі організація є засобом за допомогою 

якого об’єднуються в єдину систему суб’єкт (регулювання, призначення, 

проведення експертизи), об’єкт експертного дослідження та методи за 

допомогою яких суб’єкт впливає на об’єкт. 

        Дослідженням питань організації проведення економічної експертизи 

займалися як вітчизняні, так і зарубіжні науковці:   Г. А. Атанасян,     Т. М. 

Арзуманян,  М. Т. Білуха, А. А. Белов,  А. М. Белов,      С. П. Голубятников, А. 

А. Толкаченко, В. Г. Танасевич,  К. В. Харабет, та інші. Але, єдиної думки щодо 



сутності економічної категорії «організація економічної експертизи», складових 

організації  не прослідковується. 

        В науковій літературі трактується декілька підходів до сутності 

економічної категорії «організація», «організовувати». На думку професора Ф. 

Ф. Бутинця, організація – це впорядкування, налагодження певної системи, 

основними вузлами якої є її механізм, система в статистиці (структура, кадри, 

техніка, тощо) та динаміці (процеси, які відбуваються в системі) [13, c. 69].  

       Під поняттям «організація» доцільно розуміти вид діяльності, яка полягає в 

упорядкуванні окремих елементів системи для її злагодженої роботи.  

  Основні завдання, які вирішуються в процесі організаційної діяльності 

 такі: 

 підготовка до здійснення певного заходу; 

 визначення програми дій; 

 наділення повноваженнями учасників заходу, який проводиться; 

 забезпечення необхідною інформацією і технічними засобами; 

 контроль за реалізацією визначених заходів. 

       Організація економічної експертизи передбачає проведення низки заходів, 

які спрямовані на підготовку та здійснення економічного дослідження.  

        На думку,  Й. С. Завадського,  мета організації економічної експертизи – це 

створення ефективного зв’язку між окремими компонентами системи, щоб вони 

складали єдине ціле та різнорідні зусилля працівників спрямовувалися по 

одному руслу, що давало б можливість досягати поставлених цілей [27, с. 115]. 

        Г. Р. Латфулліна та А. В. Райченко,  вважають, що головний результат 

організації полягає в підвищенні потенціалу системи, оскільки саме нові 

властивості, великі можливості, приріст потенціалу, що проявляється в нових 

наявних або реалізованих властивостях, отриманих в результаті організації, 

сприймаються як її основний ефект, її сутність, те, ради чого вона так чи інакше 

здійснювалася  [41, с. 119]. 

       Забезпечення економічної експертизи чітким порядком та доказовості 

результатів експертного дослідження -  є результат організації економічної 

експертизи.  



 

1.2. Нормативно-правове регулювання  експертної діяльності в Україні 

 

         Процес економічної експертизи є процесуальною дією, тому на її якість 

впливає досконала нормативно-правова база. Законодавство України не містить 

нормативного акта, який регулює діяльність судових експертів-економістів, але 

ці норми розкриваються у різних нормативно-правових документах. 

Відсутність  такого документа впливає на час виконання експертом роботи та 

на якість дослідження. 

         Реалізація одного з основних принципів  покарання передбачає 

максимальне використання у судовому провадженні матеріалів спеціальних 

економічних знань та обумовлює необхідність призначення і проведення 

судово-економічних експертиз. Сьогодні потреба у проведенні судово-

економічної експертизи виникає під час судового розгляду справ, які 

потребують глибоких досліджень економічних явищ і процесів, пов’язаних із 

діяльністю господарюючих суб’єктів.    

         Більшість порушень економічного законодавства знаходить своє 

відображення в бухгалтерському обліку. Суддя та слідчий не володіють 

спеціальними знаннями в галузі бухгалтерського обліку, тому є необхідним 

використання спеціальних наукових і практичних знань експерта-економіста.  

Експерт-економіст  є процесуальною особою, тобто має певний процесуальний 

статус, який визначає його права та обов’язки. Тому у ході здійснення 

діяльності йому необхідно керуватися, насамперед, нормативно-правовими 

актами, що регулюють порядок проведення судово-експертної діяльності. 

         Проблемними питаннями  нормативно - правового регулювання 

експертної діяльності,  економічного дослідження в Україні займались такі 

вчені, як  В.Б. Аверянова, І.А. Алієва, А.І.Вінберг,  Л.В. Гуцаленко,                 

В.М. Жук, Г.Г. Кірейцев , В.П. Пантелеєв, В.М. Пархоменко, Н.І. Петренко,                       

Н.І. Пилипів,  Л.К. Сук  та інші. Вони зробили вагомий внесок у розвиток 

Законів України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», 

«Про аудиторську діяльність», національних положень (стандартів) 



бухгалтерського обліку, міжнародних стандартів фінансової звітності, плану 

рахунків бухгалтерського обліку, системи національного регулювання 

бухгалтерським обліком, фінансовою звітністю та економічним контролем. 

         У фаховій літературі правове регулювання експертної діяльності 

традиційно розглядається переважно у контексті судової або судово-медичної 

експертизи. Проте, зусилля  вчених спрямовані на вдосконалення нормативних 

приписів і криміналістичних рекомендацій щодо ефективного використання в 

процесі доказування в кримінальних справах спеціальних знань [21, c.1]. Поряд 

з цим, здійснюються спроби наукового осмислення способів розвитку 

організації судово-експертної діяльності. Уточнюється сучасний 

категоріальний апарат у сфері адміністративно-правового регулювання судово-

експертної діяльності [95, c.519]. 

         Нормативно-правове забезпечення економічного дослідження - це 

сукупність нормативно-правових актів найвищих гілок влади у державі 

(законодавчої, виконавчої та представницької), Міністерства фінансів України, 

інших міністерств та відомств, а також кожного підприємства зокрема, які 

забезпечують повноцінне функціонування та динамічний розвиток 

бухгалтерського обліку, фінансової звітності й економічного контролю в нашій 

державі. 

        На думку Г.Г. Кірейцева,  формування прогресивних систем і моделей 

бухгалтерського обліку, як і нормативно-правової бази ведення обліку справа 

непроста і нелегка. Вона потребує найвищого рівня теоретичної підготовки 

вчених і практиків, які розробляють рекомендації з удосконалення обліку та 

його системи [29, с. 21]. 

        Оригінальною є класифікація В.М. Пархоменка. Він поділяє акти 

нормативно-правового забезпечення за місцем і роллю в реформуванні та 

регулюванні бухгалтерського обліку на такі групи:  

        1) Закони України як нормативно-правові акти вищої юридичної сили;  

        2) акти вищого органу в системі органів виконавчої влади (постанови 

Кабінету Міністрів України);  



       3) положення стандарти бухгалтерського обліку, інші нормативно-правові 

документи з бухгалтерського обліку та фінансової звітності, які затверджує 

Міністерство фінансів України, що є основним органом центральної виконавчої 

влади з питань регулювання бухгалтерського обліку і фінансової звітності в 

Україні;  

       4) нормативно-правові акти (інструкції, положення, вказівки) й методичні 

рекомендації, які розробляються і затверджуються Міністерством фінансів 

України та іншими органами на підставі П(С)БО із врахуванням специфіки й 

наявних потреб відповідних видів економічної діяльності;  

        5) рішення (накази, розпорядження) щодо організації бухгалтерського 

обліку і застосування конкретної облікової політики, які ухвалюються 

власником (керівником) підприємства на основі документів вищого порядку, 

що подана у попередніх 4-ох групах документів цього забезпечення [57, c. 5]. 

       Відповідно до ст. 7 закону України «Про судову експертизу» судово-

експертна діяльність в Україні здійснюється державними         спеціалізованими 

установами та відомчими службами, до яких належать: 

 науково-дослідні установи судових експертиз Міністерства юстиції України;  

науково-дослідні установи судових експертиз, судово-медичні та судово-

психіатричні установи Міністерства охорони здоров’я України;  експертні 

служби Міністерства внутрішніх справ України,  Міністерства оборони 

України, Служби безпеки України та Державної прикордонної служби України.   

        Вказаним Законом передбачено також здійснення судово-експертної 

діяльності судовими експертами, які не є працівниками вищевказаних 

державних установ. Зазначені особи вправі проводити дослідження, не 

віднесені до виключної компетенції державних спеціалізованих установ, за 

умови наявності у них:  

 відповідної вищої освіти;  

 освітньо-кваліфікаційного рівня не нижче спеціаліста;  

 належної підготовки в державних спеціалізованих установах 

Міністерства юстиції України;  

 атестації та кваліфікації судового експерта з певної спеціальності; 



 внесення до державного Реєстру, ведення якого покладено на вказане 

міністерство (ч. 1 ст. 7, ст. 9, 10).  

        Експерт-економіст має бути якісно підготовленим спеціалістом у галузі 

бухгалтерського та податкового обліку, економічного, фінансового аналізу, 

фінансового і господарського права. Він повинен поєднувати фундаментальну 

наукову підготовку та глибокі практичні навички,             безперервно 

поповнювати свої професійні знання, володіти високими громадянськими 

якостями. Крім того, експерт-економіст має знати: 

 дисципліни загальноекономічного циклу: мікро- та макроекономіку, 

статистику, аналіз господарської діяльності, фінанси, грошовий обіг і кредит, 

основи управління, маркетинг та інші;  

 спеціальні дисципліни: бухгалтерський та податковий облік, 

економічний аналіз, різні галузі права, теорію економічного контролю, 

міжнародні стандарти і національні нормативи аудиту, контроль та ревізію, 

оподаткування, господарське, валютне й антимонопольне законодавство, 

можливості різних видів судових експертиз, процесуальні норми організації та 

методології проведення ревізій, аудиторських перевірок і судових експертиз;  

 основи технології конкретної галузі господарства та стандарти і 

нормативи цієї галузі, її економіку, методи прогнозування розвитку та 

кредитування підприємств відповідно до їх спеціалізації, особливості обліку і 

звітності різних галузей господарської діяльності для того, щоб мати 

можливість надати точні та повні відповіді на економічні питання, що 

стосуються різних галузей національної економіки;  

 можливості сучасних технічних засобів збору, передачі та обробки 

інформації щодо господарської діяльності для використання їх у судово-

експертній практиці. Важливе значення для успішного проведення судово-

економічних експертиз має належне інформаційне забезпечення.  

         

 

         

 

 



РОЗДІЛ 2 

ЕКОНОМІЧНА ЕКСПЕРТИЗА В СФЕРІ ДЕРЖАВНОГО 

КОНТРОЛЮ ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

        2.1. Сутність економічної експертизи в економічному розвитку 

суспільства 

        Економічна експертиза представляє  собою особливий клас експертних 

досліджень, в процесі здійснення яких широко використовуються пізнання в 

області різних наук економічного профілю ( статистика, економіка, фінанси, 

оподаткування, тощо). У складі економічних експертиз за результатами огляду 

юридичної та економічної літератури можна виділити наступні: судово-

бухгалтерські, фінансово-економічні, планово-економічні, фінансово-

аналітичні, інженерно-економічні, за цінами і ціноутворенням, фінансово-

кредитні, податкові та ін. Перелік економічних експертиз не може бути 

вичерпним. 

        Експертиза може відіграти вагому роль у організації боротьби із 

економічною злочинністю і підвищенні її ефективності через механізм 

профілактичної діяльності, що здійснюється як у спеціальній, так й у 

неспеціальній формах. 

        Термін «експертиза» походить з латинського слова «expertus» – обізнаний, 

досвідчений. У словнику іншомовних слів експертиза визначається як 

дослідження будь-якого питання, яке вимагає спеціальних знань, із наданням 

мотивованого висновку [100]. 

        Проблеми здійснення експертного економічного дослідження сьогодні є 

недостатньо вивчені як  у науковому, так і в практичному аспектах. 

       Оцінка сучасного стану економічної експертизи неможлива без 

напрацювань фахівців у цій галузі, а саме в області теорії та практики, з 

врахуванням політичних і економічних перемін в країні.     

       

 



        Свій доробок у розвиток економічної експертизи внесли і вносять юристи 

та судові експерти-практики, такі як: І. А. Алієв, С. В. Бородін, В. К. 

Лисиченко, З. М. Соколовский, В. Ф. Орлова,  Б. І. Шевченко, А. Р. Шляхов,  та 

інші.  

       Фахівці висловлюють різні погляди щодо характеру, наукових основ 

експертизи в цілому та  її часткових аспектів. 

        Питання  розвитку теоретичних основ судово-експертної діяльності 

висвітлюються у роботах Т. В. Авер’янової,  Р. С. Бєлкіна, О. О. Ейсмана, Ю. Г. 

Корухова, Н. Т. Малаховської. 

        Аспекти організації та методології економічної експертизи розкрито у 

роботах  М.Т. Білухи, Т.М. Дмитренка, В. І. Лякіса, І. В. Перевозової  та інших.  

        Проблемним питанням використання експертизи в економічній діяльності 

суб’єктів господарювання присвяти свої  роботи  Ф. Ф. Бутинець,                              

Г. Г. Мумінова-Савіна, В. Д.  Понікарова та інші. 

       Щодо однозначного визначення економічної експертизи,  зокрема 

визначення її сутності,  критеріїв класифікації, як функції попередження  

економічних злочинів, фахівці-практики і науковці не змогли знайти спільної 

думки. 

        В підзаконних нормативних актах, у юридичній літературі, судовій, слідчій 

і експертній практиці усі експертизи називаються судовими, проте в 

Кримінальному процесуальному кодексі України [36], Цивільному 

процесуальному кодексі України [109], Господарському процесуальному 

кодексі України [20], Кодексі адміністративного судочинства [34] йдеться лише 

про експертизу. Вона призначається в тих випадках, коли для розв’язання 

певного кола питань у процесі провадження в справі необхідні наукові, технічні 

чи інші спеціальні знання. 

 

 

 

 

 

 



 

2.2.  Економічна  експертиза, як контроль економічної діяльності  

 

        В  умовах   нестабільної соціально-економічної та політичної ситуації   

необхідно посилювати державний контроль за економічною діяльністю всіх 

суб’єктів господарювання. Основну увагу доцільно приділяти попередженню 

здійснення економічних правопорушень. Тому держава має ініціювати процес 

формування інституту економічної експертизи, як незалежної системи, що 

досліджує економічну діяльність  суб’єктів господарювання.  

        Економічна експертиза спрямована на  вивчення господарської діяльності 

підприємства, процесів формування фінансових показників за проведеними 

операціями та правильності відображення їх в обліку. Метою економічної  

експертизи є виявлення спотворень обліку таких негативних явищ як нестача, 

допущення збитків, бездіяльність, крадіжки цінностей та інше. У 

процесі проведення економічної експертизи, аналізується виробнича і 

фінансово-економічна діяльність підприємства різних форм власності, які 

понесли збитки, втрати, привласнення товарно-матеріальних цінностей    тощо 

[43, с. 118]. 

        Економічна експертиза не відноситься до класу криміналістичних, однак 

призначається й при розслідуванні злочинів в області економіки. Вона 

необхідна при розгляді цивільно-правових спорів, адміністративних, митних, 

податкових правопорушень. 

        Здійснюючи аналіз сутності економічної експертизи, з’являється питання 

про те, навіщо узагалі вивчати економічну експертизу як форму економічного 

контролю, коли існують такі види державного контролю як ревізія, податковий 

контроль й аудит (незалежний вид контролю). Однак, економічна експертиза 

відрізняється від даних видів досліджень завданнями, метою, замовниками і 

користувачами результатів досліджень. 

 

 

 

 



        Система знань у галузі економічної експертизи включає в себе базу 

економічних знань, загально-теоретичні основи експертології, методологічні 

основи економічної експертизи та технологію її проведення  (рис.2.1) [42, с. 

121]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. 1. Система знань у галузі економічної експертизи 

 

        Як вид дослідницької, аналітичної та прогнозної діяльності  сучасний етап 

розвитку економічної експертизи поза рамками процесу судочинства 

здійснюється в двох основних формах: 

 як елемент (стадія) процесу управління – внутрішньовідомча, 

корпоративна, внутрішня експертиза; 

 як вид консалтингової діяльності – незалежна (комерційна, замовна) 

зовнішня експертиза, що здійснюється незалежними                 експертами 

[43, с.155]. 

        За напрямами досліджень економічна експертиза поділяється на: 

 судово-бухгалтерську експертизу,  

 фінансово - економічну  експертизу; 

 фінансово - кредитну експертизу . 
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2.3. Економічна експертиза розрахунків з персоналом 

       Функціонування суб’єктів господарювання в умовах ринку активізує 

проблему раціонального витрачання ресурсів, докорінного поліпшення 

управління витратами для забезпечення конкурентоспроможності продукції. 

Витрати на виробництво продукції, робіт (послуг) є індикатором діяльності. 

підприємства. В умовах формування ринкових відносин, запровадження 

реальної господарської самостійності підприємств та розширення приватного 

сектора в економіці України питання підвищення ефективності використання 

трудових ресурсів відносять до таких завдань, які потребують особливої уваги. 

        В умовах нестабільної економіки в Україні вивільняється значна кількість 

працівників, відбуваються значні зміни в розрахунках пов’язаних з оплатою 

праці. Ці зміни залежать не тільки від законодавчих органів, але й від 

організації експертних перевірок на підприємстві. 

        В сучасних економічних умовах діяльність підприємства є предметом 

уваги широкого кола учасників ринкових відносин (організацій і осіб), які 

зацікавленні в результатах його функціонування. На основі доступної їм звітно 

- облікової інформації вказані особи намагаються оцінити фінансове положення   

підприємства і перед усім вони досліджують розрахунки з оплати праці. 

         Заробітна плата - це винагорода, обрахована, як правило, в грошовому 

вимірнику, який, згідно трудової угоди, власник або уповноважений ним орган 

виплачує працівнику за виконану роботу. У відповідності до цього ж документу 

розрізняють: основну заробітну плату, додаткову заробітну плату, інші 

заохочувальні і компенсаційні виплати. Закон України «Про оплату праці» 

зазначає, що держава здійснює регулювання оплати праці робітників 

підприємств всіх форм власності шляхом: визначення мінімальної заробітної 

плати, інших норм та гарантій; визначення умов і розмірів оплати праці 

керівників підприємств, заснованих на державній і комунальній власності; 

працівників підприємств, які фінансуються з бюджету[87]. 

         Основними завданнями економічної експертизи розрахунків з персоналом 

є перевірка: дотримання нормативно - правових актів при нарахуванні оплати 



праці, утримань із неї, правильність ведення бухгалтерського обліку 

розрахунків з оплати праці; своєчасність і правильність нарахування та виплати 

заробітної плати згідно з діючою системою оплати праці ; правильності 

здійснення розрахунків з органами соціального страхування. 

         Під час експертизи доцільно не лише виявити порушення й зловживання, 

а й знайти резерви економного витрачання коштів на заробітну плату. 

Основним об’єктом в даному випадку будуть розрахунки з персоналом. 

        Після вивчення загальних питань експерт переходить до вивчення 

розрахунків з оплати праці в наступному порядку. Перевірка дотримання 

положень законодавства про працю, стан внутрішнього обліку і контролю за 

трудовими відносинами. Експерт може встановити, як здійснюється 

оформлення робітників при їх прийманні на роботу, стан обліку робочого часу 

робітників, особливість побудови системи оплати праці. 

        В ході проведення перевірки доцільно встановити, чи передбачаються 

умовами колективного  договору встановлені на підприємстві виплати 

заробітної плати. Необхідно перевірити фактичне використання фонду оплати 

праць Для цього слід проаналізувати дані Відомості обліку фонду оплати праці 

осіб і розрахунково-платіжних відомостей; порівняти фактично нараховані 

суми оплати праці з сумами, передбаченими по фонду оплати праці. Особливу 

увагу необхідно зосередити на перевірці організації контролю за виходом на 

роботу адміністративно-управлінського і обслуговуючого  персоналу, 

працівників, організації обліку відпрацьованого часу, так як допущені в ньому 

помилки чи перекручення призводять до переплат, необґрунтованого 

витрачання фонду оплати праці. 

         Наступним етапом є перевірка правильності застосування діючих норм і 

розцінок. При перевірці необхідно з'ясувати, чи застосовується на підприємстві  

типові норми виробітку і розцінки; чи немає випадків переплат у зв’язку з 

приписками обсягу виконаних робіт і завищенням розцінок.          При 

виявленні діючих норм з відхиленням від типових, необхідно встановити їх 

обґрунтованість і затвердження у відповідному порядку. 

 

 



2.4. Економічна  експертиза при виявленні та розслідуванні 

правопорушень, пов’язаних з ухиленням від сплати податків 

 Об’єктивна сторона ухилянь від сплати податків як корисливого злочину 

характеризується наявністю трьох взаємозалежних ознак діянь у вигляді 

ухилянь від сплати податків; злочинних наслідків (заподіяння шкоди у вигляді 

значного, великого чи особливо великого збитку); наявності прямого 

причинного зв'язку між діянням і наслідками, що настали. 

Характерні способи скоєння податкових злочинів: 

• шляхом використання кількох розрахункових рахунків в установах 

банків; 

• декларування одного виду діяльності з заняттям іншими видами 

підприємницької діяльності; 

• навмисне відображення виконаних операцій і розрахунків податків 

пізніше звітного періоду; 

• оформлення фіктивних документів про передання товарів на 

збереження; 

•  заниження якості й ціни товару, прийнятого для реалізації; 

• фальсифікування даних про кількість реалізованих товарів і 

отриманих коштів (не оприбуткування отриманого виторгу);  

• фальсифікація даних підприємства про витрати на реконструкцію, 

модернізацію активної частини основних фондів;  

• приховування об'єктів оподаткування шляхом надання зведень про 

тимчасове припинення виробництва і господарських операцій;  

• завищення чисельності певної категорії працівників, що надає право 

користуватися пільгами; 

• не відображення даних про наявність транспортних засобів; 

• заниження суми прибутку як відрахувань до благодійних фондів та 

інших організацій;  

• виплата заробітної плати за фіктивними договорами, угодами; 

приховування операцій, виконаних з давальницької сировини;  

• оформлення фіктивних документів про оплату робіт (послуг) 



консультаційного та інформаційного характеру, пов'язаних із забезпеченням 

виробництва, зберіганням та реалізацією продукції; 

• не включення до прибутку, що оподатковується, грошових коштів від 

оперативного та фінансового лізингу; 

• завищення даних про матеріальні витрати;  

• одержання з бюджету відшкодування податку на додану вартість з 

використанням фіктивної фірми; 

• ухиляння від сплати податків шляхом контрабандного ввезення 

товарів; 

• ухиляння від сплати акцизного збору і податку на додану вартість за 

допомогою фальсифікації ввізних митних документів; 

• ухиляння від сплати акцизного збору при постачаннях товарів в 

Україну як комплектуючих;  

• ухиляння від сплати податків шляхом переуступлення боргу, 

застосування вексельних розрахунків і позичкових рахунків комерційних 

банків;  

• ухиляння від оподаткування шляхом оформлення постачань 

устаткування через фіктивні фірми;  

• ухиляння від оподаткування шляхом оформлення документів на 

купівлю товарів за завищеними цінами через фіктивні фірми. 

Джерела інформації, що надаються експерту для дослідження, 

поділяються на основні (виявлені у процесі перевірок) та додаткові (виявлені 

оперативно). 

У складі фактографічної інформації для проведення економічної 

експертизи правопорушень, пов’язаних з ухиленням від сплати податків слід 

відобразити таку як: форми фінансової звітності підприємства; наказ про 

облікову політику підприємства; декларація про прибуток підприємства; 

декларація з податку на додану вартість; розрахунки інших податків та 

платежів; документи, розрахунки, фінансові звіти, які свідчать про ухиляння 

від податків або про приховування прибутків від оподаткування; акт 

фіскальних органів про перевірку сплати податків суб'єктом 



господарювання; пояснення осіб, причетних до корисливих порушень; 

аудиторський висновок чи звіт; акт проведення документальної ревізії. 

Ухилення від сплати податків кваліфікується як злочин, за який 

передбачено кримінальну відповідальність згідно зі статтею 212 Кримінального 

кодексу України. Представимо витяг із Кримінального Кодексу: Стаття 212. 

Ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових платежів) [36]. 

Умисне ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових платежів), що 

входять в систему оподаткування, введених у встановленому законом порядку, 

вчинене службовою особою підприємства, установи, організації, незалежно від 

форми власності або особою, що займається підприємницькою діяльністю без 

створення юридичної особи чи будь-якою іншою особою, яка зобов'язана їх 

сплачувати, якщо ці діяння призвели до фактичного ненадходження до 

бюджетів чи державних цільових фондів коштів у значних розмірах, карається 

штрафом від однієї тисячі до двох тисяч неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян або позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною 

діяльністю на строк до трьох років. 

Ті самі діяння, вчинені за попередньою змовою групою осіб, або якщо 

вони призвели до фактичного ненадходження до бюджетів чи державних 

цільових фондів коштів у великих розмірах, караються штрафом від двох тисяч 

до трьох тисяч неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з позбавленням 

права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох 

років. 

Діяння, передбачені частинами першою або другою цієї статті, вчинені 

особою, раніше судимою за ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових 

платежів), або якщо вони призвели до фактичного ненадходження до бюджетів 

чи державних цільових фондів коштів в особливо великих розмірах, караються 

штрафом від п'ятнадцяти тисяч до двадцяти п'яти тисяч неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян з позбавленням права обіймати певні посади чи 

займатися певною діяльністю на строк до трьох років з конфіскацією майна. 

 Особа, яка вчинила діяння, передбачені частинами першою, другою, або 

діяння, передбачені частиною третьою (якщо вони призвели до фактичного 



ненадходження до бюджетів чи державних цільових фондів коштів в особливо 

великих розмірах) цієї статті, звільняється від кримінальної відповідальності, 

якщо вона до притягнення до кримінальної відповідальності сплатила податки, 

збори (обов'язкові платежі), а також відшкодувала шкоду, завдану державі їх 

несвоєчасною сплатою (фінансові санкції, пеня). 

Під значним розміром коштів слід розуміти суми податків, зборів і інших 

обов'язкових платежів, які в тисячу і більше разів перевищують установлений 

законодавством неоподатковуваний мінімум доходів громадян. Під великим 

розміром коштів слід розуміти суми податків, зборів і інших обов'язкових 

платежів, які в три тисячі і більше разів перевищують установлений 

законодавством неоподатковуваний мінімум доходів громадян. Під особливо 

великим розміром коштів слід розуміти суми податків,, зборів, інших 

обов'язкових платежів, які в п'ять тисяч і більше разів перевищують 

установлений законодавством неоподатковуваний мінімум доходів громадян. 

      Під час проведення економічної експертизи наявності правопорушень зі 

сплати податків експерт повинен виконати такі завдання: Виявити факти 

приховування об'єктів оподаткування та їх способи; З'ясувати відповідність 

організації та методики ведення бухгалтерського обліку і звітності до вимог 

чинного законодавства; Визначити міру впливу порушень в організації та 

проведенні обліку на обчислення податкових платежів і зборів; Виявити 

помилки в обчисленні витрат і доходів підприємства; З'ясувати наявність 

документального підтвердження донарахованих сум податків і зборів; 

Визначити правильність застосування фінансових санкцій до даного 

підприємства за несвоєчасність чи неповноту сплати податків і обов'язкових 

платежів [36]. 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 3 

 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ВІТЧИЗНЯНОЇ ПРАКТИКИ  

ЕКОНОМІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ,  ПОПЕРЕДЖЕННЯ 

ЕКОНОМІЧНИХ ЗЛОЧИНІВ В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО 

ДОСВІДУ 

 

3.1. Стан, розвиток та діяльність судово-експертних установ в Україні  

 

        Сьогодні в Україні економічна ситуація  бажає  бути кращою, проте,  в 

нашій державі все ж таки створюються нові підприємства, формуються нові 

організації, з'являються бізнес-проекти. Але в умовах економічної 

нестабільності між співвласниками, акціонерами, фірмами-партнерами виникає  

багато  спірних ситуацій, які частенько призводять до ненайкращих результатів, 

у тому числі і судових розглядів. 

        Для того щоб благополучно вирішити суперечку між партнерами або 

пролити світло на ті чи інші сумнівні моменти в економічній політиці компанії, 

у судовій практиці прийнято використовувати об'єктивні висновки 

авторитетних фахівців. 

        Перші судово-експертні установи в Україні з’явились в системі 

Міністерства юстиції у 1913 році, мали назву Кабінети науково-судової 

експертизи. У 1925 році вони були перейменовані в Інститути науково- судової 

експертизи, а у 1944 році – в Науково-дослідні інститути судових експертиз 

(НДІСЕ). Така назва установ залишилась і до нині.  

        Сьогодні в України функціонує шість НДІСЕ: Дніпровський, Донецький (у 

зв’язку з частковою окупацією території Донецької області тимчасово 

перенесений у м. Слов’янськ), Київський, Львівський, Одеський, Харківський 

та Науково-дослідний центр судової експертизи з питань інтелектуальної 

власності. Основним відомчим нормативно-правовим документом, яким 

керуються НДІСЕ, є «Інструкція про призначення та проведення судових 

експертиз та експертних досліджень» та «Науково-методичні рекомендації з 

питань підготовки та призначення судових експертиз та експертних 

досліджень».  



         Київський НДІСЕ (КНДІСЕ) є найбільшою судово-експертною установою 

Міністерства юстиції України. В його структурі функціонує п’ять 

багатопрофільних лабораторій та два відділи, що безпосередньо займаються 

провадженням судових експертиз.  

         Зокрема, криміналістичних, інженерно-технічних, автотехнічних, 

психологічних, економічних, товарознавчих та спеціальних видів досліджень, 

організації експертної діяльності, а також військових експертиз. 

До структури Київського НДІСЕ входять сім регіональних відділень: 

Вінницьке, Житомирське, Кропивницьке, Тернопільське, Хмельницьке, 

Черкаське та Чернігівське.  

        У структурі Одеського НДІСЕ (ОНДІСЕ) функціонують спеціалізовані 

лабораторії криміналістичних, автотехнічних, будівельно-технічних, фізичних 

та хіміко-біологічних досліджень, економічних та судово-бухгалтерських 

досліджень, а також математичного моделювання і автоматизації. Крім 

загальноприйнятих для відомства експертиз, інститут спеціалізується на 

проведенні судово-фоноскопічних, електроакустичних та експертиз 

комп’ютерної техніки і програмних продуктів. ОНДІСЕ також підпорядковані 

два територіальних відділення – Миколаївське та Херсонське.  

        Харківський НДІСЕ (ХНДІСЕ) імені М. С. Бакаріуса – одна з провідних 

науково-дослідних установ. В інституті проводяться більш, як тридцять видів 

криміналістичних, судово-хімічних, біологічних, фізичних, судово-

автотехнічних, будівельно-технічних, товарознавчих досліджень, а також 

судово-бухгалтерські та інші експертизи. У ХНДІСЕ функціонує відділ теорії 

судової експертизи, в якому є інформаційно-обчислювальний центр, що 

розробляє автоматизовані банки даних, інформаційно-пошукові системи, а 

також спеціалізовані робочі місця для експертів. До ХНДІСЕ також відносяться 

Полтавське та Сумське регіональні відділення [118]. 

      Дніпропетровський, Донецький та Львівський НДІСЕ проводять усі види 

криміналістичних експертиз, а також автотехнічні, будівельно-технічні, 

товарознавчі, судово-економічні та інші експертизи. Інститути обслуговують 

південно-західні області лівобережної частини України, східні та західні 



регіони. До структури цих закладів відносяться Запорізьке, Луганське 

(дислокується в даний час у м. Слов’янськ), Волинське та Закарпатське 

відділення. 

        Незалежна економічна експертиза - це комплекс дій по встановленню 

документальної обґрунтованості товарно-матеріальних процесів, грошових 

операцій у бухгалтерському обліку компанії або організації. Проведення 

економічної експертизи дозволяє зафіксувати документальне підтвердження 

відповідності звітності по фінансово-господарським операціям податковому 

кодексу та чинному законодавству України. 

        Нині експертиза в Україні – це один із ефективних засобів отримання 

доказової бази у судовій справі. Тому проведення експертизи  у тих чи інших 

спірних питаннях відіграє значну роль для встановлення достовірної інформації 

та прийняття об’єктивного судового рішення. Незалежний інститут Судових 

Експертиз – це провідна, недержавна установа України, яка пропонує послуги з 

проведення незалежної судової експертизи. 

        НІСЕ проводить експертизи не тільки по всій  території України, але і в 

інших країнах Європи,  щороку розширює географію своєї діяльності.  Завдяки 

партнерству з  Міжнародним центром судової експертизи при Європейській 

арбітражній палаті (Брюссель, Бельгія) незалежний інститут судових експертиз 

залучає до роботи не тільки кращих  вітчизняних, а й зарубіжних судових 

експертів, що спеціалізуються в різних галузях (рис.3.1.). 

 

 



 
 Рис. 3.1. Співвідношення  проведених в НІСЕ експертиз в м. Києві,  

по Україні та в Європі за досліджуваний період [118] 

 

         На сьогоднішній день центр судових експертиз НІСЕ надає послуги в 

проведенні різних видів незалежних експертиз таких як: економічна експертиза, 

будівельно-технічна експертиза, екологічна експертиза, тощо. 

         Економічна експертиза – це  дослідження документів бухгалтерського, 

податкового обліку і звітності, документів про економічну діяльність 

підприємств і організацій, документів фінансово-кредитних операцій, у т.ч. 

встановлення документальної обґрунтованості актів перевірок та рішень 

контролюючих органів.  Економічна експертиза проводиться на основі наданої 

інформації, яка повинна включати бухгалтерську документацію, фінансові 

звіти, всілякі накладні, які, так чи інакше, мають відношення до фінансової 

ситуації підприємства.  

 

 

 

 



3.2. Європейський досвід запобігання та розкриття економічних злочинів у 

сфері економіки 

 

        Економічна злочинність не має меж. У всьому світі, жодна галузь 

економіки в загалом і суб’єкт господарювання   не може відчувати себе 

повністю захищеною від небажаних наслідків економічної злочинності. Крім 

безпосередніх збитків, економічна злочинність може завдати серйозної шкоди 

іміджу підприємств та погіршити їхню репутацію, що в результаті може 

привести навіть до втрати долі на ринку. На сьогоднішній день суспільство стає 

все менш толерантним до недотримання етичних норм поведінки, тому 

підприємствам  необхідно завоювати довіру суспільства та постійно 

підтримувати її. 

        Економічна злочинність  набуває особливої актуальності для більшості 

європейських країн, одним з першочергових завдань для них є забезпечення 

економічної безпеки. Проблеми боротьби із злочинністю у сфері економіки 

пов’язані з новими проявами діянь, застосуванням все більш винахідливих 

способів та обсягу вчинення злочинів, про що свідчить сучасний стан 

економіки. З цією метою в кожній державі функціонує дієвий механізм по 

розкриттю і попередженню економічних злочинів. 

         Економічна злочинність в Україні спостерігається за такими фактами: 

36% суб’єктів господарювання  зафіксували випадки економічної злочинності 

за останні 12 місяців. Третина організацій не проводять оцінку ризиків 

шахрайства. Незаконне привласнення майна (73%), корупція та хабарництво 

(60%) залишаються найпоширенішими видами економічної злочинності в 

Україні.  Кількість внутрішніх шахрайських операцій суттєво зросла (на 22%) у 

порівнянні з 2015 роком.  Більшість українських респондентів, які зафіксували 

випадки шахрайства оцінюють збитки в розмірі до 5 млн. дол. США.  40% 

злочинів були скоєні вищим керівництвом організацій.  Кожен п’ятий 

працівник, який скоїв економічний злочин в організаціях не поніс покарання. 

      Для забезпечення ефективного функціонування  підприємствам 

необхідно приділяти більше уваги процедурам попередження економічних 



злочинів та управління ризиками шахрайства. Приватні  компанії  

стикаються із випадками економічних  злочинів  майже втричі частіше, ніж  

публічні організації. Найбільш поширеними видами зловживань: 

у приватних компаніях є: 

 незаконне привласнення майна – 34%; 

 корупція та хабарництво – 31%; 

 маніпуляції з фінансовою звітністю – 30%; 

у публічних компаній: 

 незаконне привласнення майна – 39% 

 корупція та хабарництво – 29%; 

 кіберзлочинність – 16%. 

 

 
Рис. 3.2. Види шахрайства в Україні  у 2015 та в 2017 роках 
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      Існує багато видів економічних злочинів, причому деякі з них більше 

поширені та зустрічаються систематично. У 2017 році найбільш поширеним 

видом економічних злочинів в Україні було незаконне присвоєння майна, що 

становило 73%, на другому місці – хабарництво та корупція, що становило 

60%, на третьому – маніпуляції з фінансовою звітністю – 30% . 

       Українські фірми, підприємства більше страждають від хабарництва,  

корупції а також від недобросовісної конкуренції  ніж інші країни світу, 

Центральної та Східної Європи (табл.3.1) 

Таблиця 3.1. 

Види економічних злочинів в Україні та у світі 

Країни Хабарництво та 

корупція (%) 

Недобросовісна 

конкуренція (%) 

Україна 60 23 

Центр - Східна Європа 36 12 

Світ 24 7 

 

% від загальної кількості респондентів, які зіткнулися з випадками економічних злочинів за 

останні 12 місяців 

 

        Факти економічної злочинності  спостерігаються у різних галузях 

економіки України, зокрема фінансові послуги, роздрібна торгівля, 

виробництво споживчих товарів, промислове виробництво та професійні 

послуги [118]. 

        Перше місце займає сектор фінансових послуг і становить  50%., 

енергетика та гірничодобувна промисловість – друге місце, де 43% становлять 

виявленні економічні злочинності. І третє місце займає галузь зв’язку – 40%. 

        Фінансові збитки – це лише один з аспектів збитків, які несуть організації 

від шахрайської діяльності. Супутній збиток та його негативний вплив на 

репутацію та бренд, вартість акцій, настрої у колективі, стосунки з партнерами 

призводять до колосальних збитків у багатьох видах бізнесу 
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